

回顾过去 开创未来

——中国科学院微生物研究所建所 35 周年来的回顾与展望

周培瑾*

(中国科学院微生物研究所 北京 100080)

中国科学院微生物研究所成立于 1958 年 12 月。35 年前,学部委员、国际著名真菌和植物病理学家戴芳澜教授、邓淑群教授和学部委员、我国工业微生物学重要奠基人方心芳教授领导创建了微生物研究所,其前身是中国科学院微生物研究室和中国科学院北京应用真菌研究所。

35 年过去了,今天的微生物研究所已发展成为具有相当规模的综合性研究机构,现有六个研究室,一个中间试验厂,一个实验技术中心,两个院级开放实验室,一个国家重点实验室。全所现有在职职工 530 多人,其中高级科技人员 150 多人。35 年来,我所无论是在科研条件,还是在科技力量方面,都得到了相应的发展。

微生物研究所是基础理论研究与应用开发并重的综合性研究所。现已形成了六大稳定的支柱研究方向:微生物分类和保藏,植物病毒和植物分子生物学,微生物生理生态,工业微生物,微生物生化和酶学,微生物遗传等。各个研究领域都有一批国内外知名的科学家和学术带头人,保障了学科的不断发展,追踪世界先进水平。自“六五”以来,我所每年都承担了相当数量的国家重点攻关项目和“863”项目。在这诸多研究领域内,绝大多数研究课题都保持了国内领先水平,有些达到了国际同类研究的先进水平,如真菌地衣分类成果得到国际同行的公认,我所在经济作物的基因工程研究方面所取得的成果已引起国际同行的强烈关注,其科学价值和潜在的经济价值无可限量。

微生物研究所一向重视国内外学术交流。改革开放给微生物研究所增添了生机和活力。近几年来,我们每年接待几百人次的外国学者来所进行学术交流,并与一些外国学术机构建立了经常的联系和合作关系。同时,我们每年亦派出一定数量的科技人员出国讲学和进修。我们借助请进来、派出去的方式,培养了一批业务水平过得硬的科技人才。在重视国际交流的同时,我们也大力开展国内交流。多年来,我们主办了一系列全国性的学术会议,为我所科技人员和全国同行的学术交流创造了条件。我所现有的三个开放实验室,即真菌地衣系统学开放实验室、植物生物技术开放实验室和微生物资源前期开发国家开放实验室,是我所对国内外科学家开放的重要研究学科领域。另外,各个实验室也经常性地接受外单位同行工作进修,互相学习,取长补短。我所的博士后流动站是吸引青年科学家学习和工作的良好条件。

十几年来,我们培养了近 200 名硕士和博士研究生,他们已先后走上不同的工作岗位,其中多数已成为科研骨干。我们还重视引进兄弟单位培养的硕士和博士以及在国外学

* 周培瑾先生为中国科学院微生物研究所所长、研究员。

本文于 1993 年 12 月 6 日收到。

有所成的科研人员来我所工作,这些同志在我所的科研工作中发挥了很好的作用。

微生物研究所的35年是创业、发展和成功的35年,她为我国的科技事业做出了应有的贡献,同时也奠定了我所在国内生命科学研究领域内不可动摇的地位。随着社会主义市场经济体制的建立,科技事业的竞争将更加激烈。在国家科技体制改革的宏观政策指导下,我们也制订出自己的发展战略,确保我所更快更好地向前发展。

我们力保优势学科,进一步采取措施,加强基础研究,积极支持前沿性的基础研究学科的顺利发展,保证高素质的科研队伍,向国际水平看齐。

在加强基础研究同时,充分重视应用技术的研究,发挥科学技术成果在经济建设中的作用。应用开发研究工作必须进入市场经济大潮,我们鼓励从事应用开发研究的科技力量走向社会,直接为国民经济服务。

在应用开发研究工作上,我们已经具备了良好的基础,建所35年来,我所已取得300余项成果,其中有大批成果分别获得国家、科学院及省、部委的奖励,不少优良菌种和先进技术工艺已在轻工、食品、医药、化工、石油工业和农业上广泛应用,产生了很大的经济和社会效益,为国民经济建设作出了重大的贡献。

二步发酵法生产维生素C的新工艺,改变了多年的化学生产方法,降低了成本,减少了污染,1975年用于工业生产,1986年该项技术转让给瑞士的罗氏公司,为我国对外技术转让的重要项目之一。

在酶制剂工业中,选育出一大批优良菌种用于工业生产,如淀粉酶、糖化酶、青霉素酰化酶、脂肪酶、蛋白酶、果胶酶、 α -淀粉酶、右旋糖苷酶及多种临床诊断用酶等。

氨基酸工业中,我所开发的谷氨酸生产菌种和工艺,开创了我国味精生产的新局面,之后又筛选了赖氨酸、异亮氨酸、精氨酸、缬氨酸和苯丙氨酸等多种氨基酸菌种,为我国发酵法生产L型氨基酸系列产品奠定了基础。

医药方面还开发了具有先进水平的妥布霉素,甾体化合物和酶抑制剂等。

食品、酿造、轻工方面,开发了用于人体营养,保健功能的食品和饮料,用于食品保鲜、增稠、防腐、着色等的产品和技术,其中有系列微生物多糖(如黄原胶、PS1231多糖、短梗霉多糖等)、低聚糖、二肽甜味剂、L-苹果酸、乳链菌肽等,用于面包、葡萄酒发酵的活性干酵母,食用蘑菇等。

用于农业的成果有农用抗生素,如春雷霉素、多抗霉素等,病毒卫星RNA作为高效生防制剂防治植物病毒病,抗病抗虫转基因植物技术等。

环境保护方面:微生物降解环境中有毒有害物质,建立环境净化生态工程及工农业废弃物的综合利用,有些研究成果已在纺织、石油、化工等行业应用。

微生物在湿法冶金领域中利用细菌冶铜、锰及金矿石脱砷等矿物冶炼工业中的应用取得多项研究成果;微生物在三次采油、注水杀菌、解堵工艺、地下发酵提高采收率等方面取得有效应用。金属和非金属材料防腐研究可为生产部门进行微生物检测及防腐治理。

回顾微生物研究所35年的历程,发展成今天这样一个综合性的、多学科的研究所,是几代人努力的结果。也与社会各界的大力支持和密切合作是分不开的,在此特别应提到的是,在过去的年代里,微生物研究所的一大批应用性研究成果经许多产业部门应用,将其转化成产品,服务于社会,为国家创造了较好的经济效益,值微生物所35周年庆典之际,我们向社会各界朋友致以衷心的感谢,并希望继续得到社会各界的支持和厚爱!